РУСЬ ВО ВРЕМЕНА "СЛОВА О ПОЛКУ ИГОРЕВЕ"

А.А.Сироткин

Научный руководитель - ассистент В.И.Галко (историко-юридический факультет)

Принято считать, что "Слово о полку Игореве" - патриотическое произведение, написанное в 1187 г. и призывающее древнерусских князей к борьбе с половцами. Но к концу XII в. Этот призыв был не актуален, потому что перевес Руси над Половецкой степью сделался очевидным. Почему же тогда звучит этот призыв? На мой взгляд, ответ на этот вопрос лежит в сфере взаимоотношений древнерусских князей. Для решения этого вопроса мы рассмотрим события, происходящие на Руси в это время.

В феврале 1164 г. после смерти черниговского князя Святослава Ольговича, отца Игоря, его сыновья изгнаны в Северскую землю. В Чернигове силой утвердился двоюродный брат Игоря Святослав Всеволодович. В 1177 г. Святослав Всеволодович садится на киевское княжение после поражения князя Романа Ростиславича от половисв Но своей власти новый укрепления киевский пля князь придерживаться традиционной киевской политики по отношению к половцам, которую определяли киевские бояре, духовенство и черные клобуки. В поход 1184 г. в Половецкую степь Святослав собрал большую коалицию княжеств. Характерно, что Ольговичи /Игорь Святославич, Всеволод Святославич и Ярослав Черниговский/ под разными предлогами отказались от участия в этом походе. Вероятно, они предполагали неблагоприятный исход этого предприятия. К тому же поражение Святослава открывало бы путь Игорю или Ярославу к киевскому престолу. В истории Киевской земли были прецеденты. После поражения в 1068 г. Ярославичей от половцев на реке Альте на киевском столе оказанся их враг - Всеслав Полоцкий. Даже нынешний князь пришел к своей цели с

помощью половцев. Но Ольговичи просчитались. Половцы разбиты. И тогда Ольговичи идут урвать куш от общей победы. Игорь разбивает небольшой половецкий отряд и грабит беззащитные кочевья. В феврале 1185 г. половцы илут в ответный поход. Святослав посыдает за помощью к Игорю и Ярославу. Они опять не приходят Но половцы опять разбиты. Святослав замышляет летний поход - идти на половцев в глубь Поля, к Дону Он едет собирать войско и застает Новгород-Северский опустевшим. Его двоюродные братья ушли сами завоевывать всю степь до Дона. Они решили, что Кончак разгромлен окончательно и грех не воспользоваться благоприятной обстановкой. А для того, чтобы войти в Киев, нужно завоевать расположение киевлян, бояр и черных клобуков. Уэто значит нужно добить степь, дойти до Дона. И сделать от надо раньше Святослава. Как известно из "Слова о полку Игореве", вначале Игорь разбивает небольшой перекочевывающий род, а на следующий день терпит поражение и попадает со своим сыном в плен. Мотивы таких действий Игоря, по моему мнению, ясны. Его вели в поход не патриотические чувства, а непомерное честолюбие.

Был организован "побет" князя Игоря из половецкого плена, потому что хану Кончаку оставшийся без княжества сват был не нужен. Поэтому говорить о кокой-то общерусской борьбе с половцами в этот период нельзя. Это была эпоха феодальной раздробленности, в которой князья постоянно борются между собой за преобладание на феодальной лестнице. А для этого используют разнообразные средства в достижении своих целей. Я думаю, что в призыве "Слова о полку Игореве" к объединению князей в борьбе против половцев несколько иная суть. Это призыв к временам былого единства Древнерусского государства. "Половецкая угроза" выступает как стимул этого объединения. Интересен тот момент, что в "Слове о полку Игореве" осуждается феодальная раздробленность.